
 

  

Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 24. Juni 2021 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/6156 
7. Wahlperiode 25.06.2021 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Christel Weißig, fraktionslos  
 
 
Subventionsbetrug in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Ermittlungsverfahren wegen Subventionsbetruges im Zusammenhang mit Corona-Hilfen 

werden in der amtlichen Statistik nicht gesondert erfasst. Eine erschöpfende Beantwortung der 

einzelnen Fragen würde daher eine händische Auswertung aller Ermittlungsakten im Bereich 

der Wirtschaftskriminalität erfordern. Dies wäre mit einem Aufwand verbunden, der schon mit 

der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren 

wäre. Soweit nachfolgend gleichwohl eine Beantwortung einzelner Fragen erfolgt, beruht dies 

auf individuellen händischen Aufzeichnungen der mit diesen Verfahren befassten Dezer-

nentinnen und Dezernenten.  

 

 

 
1. Wie viele Verdachtsfälle von Subventionsbetrug im Zusammenhang 

mit Corona-Hilfen gab es im Zeitraum 2020 bis heute in Mecklenburg-

Vorpommern (bitte nach Jahr und Branche aufschlüsseln)? 

 
2. Wie viele Anzeigen wegen Subventionsbetrugs im Zusammenhang mit 

Corona-Hilfen gab es im Zeitraum 2020 bis heute in Mecklenburg-

Vorpommern (bitte nach Jahr und Branche aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 
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Die Anzahl der bei den Staatsanwaltschaften des Landes wegen des Verdachts des Subventions-

betruges im Zusammenhang mit Corona-Hilfen eingeleiteten Ermittlungsverfahren ergibt sich 

aus der nachfolgenden Tabelle. Eine Aufschlüsselung nach Branchen ist nicht möglich, da diese 

nicht Gegenstand der händischen Aufzeichnungen sind. Lediglich exemplarisch kann für die 

Staatsanwaltschaft (nachfolgend StA) Stralsund mitgeteilt werden, dass die Verfahren 

Branchen des Reisegewerbes, der Kunst, der Medien, der Gastronomie, des Glückspiels, des 

Handels, der Projektentwicklung, des Baus und der Dienstleistung betreffen. 

 

 StA 

Neubrandenburg 

StA  

Rostock 

StA 

Schwerin 

StA 

Stralsund 

Gesamt 

2020 34 68 108 + 60* 40 250 + 60* 

2021 9 24 13 9 55 

 
* Ein weiterer gesonderter Verfahrenskomplex betrifft 60 zusammenhängende Einzelverfahren.  

 

 

 
3. Gegen wie viele Verdächtige wurden im Zeitraum 2020 bis heute 

Ermittlungsverfahren wegen Subventionsbetrugs im Zusammenhang 

mit Corona-Hilfen eingeleitet (bitte nach Jahr und Branche 

aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Anzahl der Tatverdächtigen, soweit sie Gegenstand der händischen Aufzeichnungen sind, 

ergibt sich aus der nachfolgenden Tabelle. 

 

 

 

StA  

Neubrandenburg 

StA  

Rostock 

StA  

Schwerin 

StA  

Stralsund 

2020 49  

(überschlägige Zählung) 
mindestens 93 

111 + 60* 53 

2021 17 12 

 
* Ein weiterer gesonderter Verfahrenskomplex betrifft 60 zusammenhängende Einzelverfahren.  

 

 

 
4. Wie viele dieser Verfahren wurden mit welchem Ergebnis 

abgeschlossen (bitte nach Jahr, Branche und Höhe der Schadenssumme 

aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Verfahrensabschlüsse sowie die Schadenssummen, soweit diese den händischen Aufzeich-

nungen zu entnehmen sind, ergeben sich aus den nachfolgenden Tabellen. 
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Verfahrensabschlüsse: 

 

 

 

StA  

Neubrandenburg 

StA  

Rostock 

StA  

Schwerin 

StA 

Stralsund 

Gesamt 

2020      

Einstellungen gemäß  

§ 170 Absatz 2 StPO 

1   4 26 14 45 

Einstellungen gemäß  

§§ 153 f. StPO 

0   1   0   0   1 

 

Anklagen/Strafbefehle 2   0   5   2   9 

Verurteilungen 0   0   3   2   5 

Abgaben an andere 

Staatsanwaltschaften 

0 27 10   0 37 

Verbindungen 0   2 60*   0 2+60* 

2021      

Einstellungen gemäß  

§ 170 Absatz 2 StPO 
2   5   0   4 11 

Einstellungen gemäß  

§§ 153 f. StPO 
2   1   0   1   4 

 

Anklagen/Strafbefehle 7   4   0   6 17 

Verurteilungen 2   0   0   4   6 

Abgaben an andere 

Staatsanwaltschaften 
1   4   0   0   5 

Verbindungen 1 >1    0 >2 

 
* Ein weiterer gesonderter Verfahrenskomplex betrifft 60 zusammenhängende Einzelverfahren.  

StPO = Strafprozessordnung 

 

Schadenssummen: 

 

 StA  

Neubrandenburg 

StA 

Rostock 

StA  

Schwerin 

StA  

Stralsund 

2020 

vielfach  

9 000,00 Euro 
keine Erfassung 

3 x 9 000,00 Euro 

2 x 7 000,00 Euro 

1 x 9 000,00 Euro 

 

2021  1 x 5 000,00 Euro 

1 x 6 500,00 Euro 

2 x 9 000,00 Euro 

 

 

 
5. Wie viele dieser Ermittlungsverfahren aus dem Zeitraum 2020 bis heute 

sind noch nicht abgeschlossen (bitte nach Zeitpunkt der Aufnahme der 

Anzeige, Start des Verfahrens, Branche und Höhe der eventuellen 

Schadenssumme aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Anzahl der noch nicht abgeschlossenen Ermittlungsverfahren, soweit diese den händischen 

Aufzeichnungen zu entnehmen sind, ergeben sich aus der nachfolgenden Tabelle. 
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 StA 

Neubrandenburg 

StA 

Rostock 

StA 

Schwerin 

StA  

Stralsund 

Gesamt 

2020 19 42 17 + 60* 10 
100 + 60* 

2021   7     5 

 

* Ein weiterer gesonderter Verfahrenskomplex betrifft 60 zusammenhängende Einzelverfahren.  

 

 

 
6. Wie hoch ist der finanzielle Gesamtschaden durch Subventionsbetrug 

im Zusammenhang mit Corona-Hilfen in Mecklenburg-Vorpommern 

im Zeitraum 2020 bis heute zu beziffern (bitte nach Jahr und Branche 

aufschlüsseln)? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen hierzu über die in der Antwort zu Frage 4 enthaltenen Angaben 

hinaus keine Informationen vor. 

 

 


